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supradimensionare a eului personal în dauna
adevărului muzical, suficienŃă, emfază,
manierism, rutină, oboseală sufletească sau
mulŃumirea cu o miză artistică minoră. AroganŃa
şi limitarea intelectuală nu sunt atribute care să
împodobească personalitatea unui tânăr aflat la
vârsta celor mai frumoase idealuri. De aceea,
atunci când le-am întâlnit în timpul competiŃiei,
mi-au produs suferinŃă. Din fotoliul

ascultătorului atent poŃi citi în sufletul artistului
ca dintr-o carte deschisă. Ceea ce am găsit
acolo în aceste zile m-a dus uneori pe culmile
fericirii, alteori m-a şocat, m-a mâniat, ori – cea
mai rea dintre toate variantele – m-a lăsat
indiferentă. Tinerii pianişti trebuie să
conştientizeze că publicul poate fi cucerit şi
păstrat numai dacă-i oferi informaŃia muzicală
de bună calitate, în care să existe un echilibru
între noutate şi redundanŃă. Până la urmă, cred
că aceasta ar fi lecŃia cea mai importantă cu
care un concurent poate pleca de la un concurs.

Pentru semifinală au fost selecŃionaŃi
6 participanŃi. FaŃă de situaŃia dată am două
perplexităŃi: eliminarea lui Wang Jingjing şi
promovarea mai departe a lui Sorin Creciun. 

În această etapă a fost pusă la
încercare capacitatea competitorilor în ce
priveşte interpretarea marelui repertoriu
pianistic din secolul XX şi competenŃa lor în
domeniul muzicii lui George Enescu. Aici avem
o problemă. Această problemă a existat şi în
ediŃia trecută a concursului, însă acum s-a
amplificat în mod alarmant. În grade şi moduri
diferite, condidaŃii au fost deficitari în
cunoaşterea muzicii enesciene. Am constatat
cu mare jenă că reprezentantul României, Sorin
Creciun, nu prea ştia lucrările. Înotatul prin
partituri, aproximaŃiile de citire, diletantismul
afişat nu i-au făcut cinste. Următorul concurent,
Amir Tebenikhin, dependent şi el de partitură, a
făcut faŃă mai bine Toccatei şi Pavanei, care
erau pe jumătate asimilate, având chiar
momente frumoase de atmosferă, îndeosebi în
Pavană. Sonata a 8-a de Prokofiev a fost o
încântare, artistul dându-şi aici măsura
anvergurii şi a gândirii muzicale superioare cu
care este înzestrat. 

Zlata Chochieva a abordat Pavana de
Enescu în cheie sensibilă, cu libertăŃi şi
episoade repezite, iar în Bourée a avut fluctuaŃii
mari de pulsaŃie ritmică, dezechilibre şi confuzii
în pedalizare. În Sonata a 7-a de Prokofiev a
demonstrat valoroase însuşiri de temperament
şi expresivitate, tot pe linia unei atitudini
preponderent romantice.

Ilia Raşkovski e un alt concurent care

nu ştie prea bine lucrările de Enescu. Vizibil
incomodat de dependenŃa de text, a fost uneori
agresiv în episoadele energice, alteori prea
liber, neconfigurat în cele lirice. Bourée-ul a fost
cântat cu prudenŃă, fără autoritatea lucrului bine
făcut, cu episodul median expresiv foarte
frumos realizat, însă în partea finală cu multă
pedală legată, confuzie de planuri sonore şi alte
neajunsuri de concepŃie. În ce priveşte Sonata
în fa diez minor, a încercat s-o prezinte cu
decenŃă, ceea ce a reuşit într-o anumită
măsură. Ca piesă de rezistenŃă a programului,
Studiul tablou op. 39 nr. 9 de Rachmaninov,
cântat foarte bine, s-a consumat prea repede ca
să lase o impresie durabilă.

Campionul de calitate al acestei etape
a fost An Jong Do. În Sarabanda de Enescu a
creat o atmosferă de vis, a transmis plăcerea
nesfârşită a heterofoniei, a modulaŃiilor, trăind
intens fiecare eveniment muzical din lucrare.
Pavana a fost şi ea încântătoare, cu excepŃia
câtorva note greşit învăŃate. E păcat de această
umbră, care ar fi putut fi evitată lesne, dacă l-ar
fi ascultat cineva competent înainte de concurs.
Interpretarea ciclului Gaspard de la nuit de
Ravel a fost o demonstraŃie de amploare a unor
calităŃi excepŃionale. Artistul a creat un evantai
minunat de imagini sonore, având viziunea
globală puternic conturată şi totodată
prezentând cu farmec cele mai neaşteptate
detalii.

Ultima concurentă din etapă, Violeta
Kacikian, a dat Sarabandei de Enescu o fluenŃă
firească, plăcută. I-a lipsit, totuşi, caracterul
sugerat de compozitor la începutul partiturii prin
indicaŃia Noblement. Bourée a fost cântat cu
precipitare. A făcut şi ea abuz de pedalizare în
unele episoade, iar câteva note şi valori erau
altfel decât în text. În VariaŃiunile de
Rachmaninov pe o temă de Corelli a susŃinut
foarte bine marele complex al acestei opere
monumentale. FaŃă de evoluŃia din etapa
precedentă, valoroasa muziciană a fost mai
puŃin strălucitoare. 

Să ne întoarcem acum la ceea ce ne
doare. Ce se poate face pentru ca muzica lui
Enescu să fie mai bine asimilată de către viitorii
competitori? Cred că ar fi potrivit să se
organizeze un program internaŃional de
masterclass, condus de maeştri reputaŃi ai
domeniului. Acesta ar trebui să cuprindă cursuri
de interpretare, cursuri de analiză a structurilor
şi formelor, precum şi crearea unui fond de
înregistrări exemplare din discografia enesciană
de referinŃă.  

Pentru etapa finală juriul i-a ales pe
Amir Tebenikhin, An Jong Do şi Violeta
Kacikian. Premiul pentru interpretarea lucrărilor
de George Enescu a fost atribuit lui Ilia
Raskovski. Cei trei finalişti şi-au susŃinut
concertele în compania orchestrei Transilvania
din Cluj Napoca, aflată într-o formă mult
îmbunătăŃită faŃă de finala ediŃiei trecute.
Dirijorul Florin Totan a făcut eforturi
extraordinare ca să asigure cu promptitudine şi
eficienŃă parteneriatul orchestră-solişti. Un alt
factor de disconfort a fost spaŃiul insuficient
oferit de sala de concerte George Enescu a
UniversităŃii NaŃionale de Muzică, unde s-au
desfăşurat toate fazele competiŃiei. 

Primul finalist, Amir Tebenikhin, a
cântat Concertul al III-lea în re minor de
Rachmaninov cu forŃa copleşitoare a unui artist
de mare clasă. A construit concertul impecabil,
i-a dat măreŃia şi patosul sufletului slav care
conferă acestei opere nota specifică. El a
convins publicul şi juriul cu autoritatea
muzicianului autentic, stăpân deplin pe ceea ce
vrea să comunice. 

An Jong Do a fost încântător în
interpretarea Concertului nr. 4 în Sol major de
Beethoven. Este o natură muzicală cu totul
aparte, beneficiar al unui auz fabulos de bogat
în sonorităŃi speciale. Cu distincŃie, eleganŃă şi
rafinament, a condus dialogul permanent cu
orchestra, a modelat fiecare structură sonoră,
asigurând în felul său exotic autenticitatea

discursului beethovenian. Dintre momentele
miraculoase din concert, evoc dialogul cu
orchestra din partea a doua, unde a arătat că
are acces deopotrivă la umanitate şi la
transcendenŃă. 

Cea de-a treia finalistă, Violeta
Kacikian a susŃinut cu fervoare Concertul
al II-lea în do minor de Rachmaninov. A dat o
tentă aparte de sensibilitate feminină acestui
monument de solemnitate şi de apoteoză a
spaŃiilor nesfârşite, aşa cum ne-am obişnuit
să-l ascultăm prin tradiŃie. Solista s-a confruntat
cu masa orchestrală, a dat o luptă grea,
câştigată în final, în ciuda unor desincronizări şi
a câtorva pierderi de pasaje ivite pe parcurs.

Juriul a hotărât că palmaresul arată
astfel: Premiul I – Amir Tebenikhin, Premiul II –
Violeta Kacikian şi Premiul III – An Jong Do.

Cred că decizia e corectă, chiar dacă
am convingerea că ocupanŃii poziŃiilor a doua şi
a treia puteau să se afle pe locuri inverse ori la
egalitate. Lucrul cel mai important este că au
fost promovaŃi trei artişti cu un potenŃial enorm
de dezvoltare, trei naturi muzicale puternice şi
originale.

Câteva observaŃii la concluzii se cer a
fi formulate. Regret profund eliminarea încă din
semifinală a admirabilului pianist Wang Jingjing.
Pe de altă parte, regret că s-a acordat premiul
pentru interpretarea unei opere de George
Enescu deoarece felul în care s-a cântat muzica
sa nu justifica o distincŃie. 

La capitolul neîmpliniri aş adăuga
prezenŃa nesemnificativă a şcolii româneşti de
pian în ediŃia actuală, ca şi în cea precedentă.

Publicul format cu preponderenŃă din
tineri, elevi şi studenŃi, a fost prezent în număr
mare. Am învăŃat cu toŃii în această săptămână
de concurs poate mai mult decât într-un întreg
an şcolar. Ne-am îmbogăŃit experienŃa în ceea
ce priveşte arta şi ştiinŃa de a te prezenta la o
mare competiŃie. Deopotrivă am învăŃat, o dată
mai mult, despre infinitele feluri de a face
muzică prin cântatul la pian. 

Există şi un epilog al concursului
nostru. Momentul de culme s-a petrecut, contrar
aşteptărilor, la încheierea spectacolului de gală.
Ştim bine că după o competiŃie de asemenea
dificultate, la capătul a opt zile de probe dure,
orice pianist normal iese epuizat fizic şi psihic.
Din această cauză, în concertul de gală se
cântă îndeobşte mai puŃin convingător decât pe
parcursul etapelor. Ei bine, Amir Tebenikhin a
părut că dezvoltă forŃe supranaturale. În sala
Ateneului Român, Concertul al treilea de
Rachmaninov a fost creat cu o dăruire
copleşitoare, cu nobleŃe şi rafinament, cum rar
se pot auzi în această muzică. La aura de
nemărginire a peisajului sonor a contribuit
decisiv orchestra Filarmonicii clujene. Dirijat
impecabil de Florin Totan, marele ansamblu,
transfigurat, dinamizat, a întregit atmosfera de
apoteoză, receptată frenetic de public. Proaspăt
şi plin de energie, protagonistul a răspuns apoi
uralelor ce nu mai conteneau cu o uimitoare
Toccată de Prokofiev. Astfel, ediŃia prezentă s-a
împodobit cu un final memorabil. Este posibil ca
acum să se fi lansat în lumea marii performanŃe
unul dintre viitorii corifei ai vieŃii muzicale.

CONCURSUL
DE COMPOZIłIE

Premiul pentru Muzică de Cameră:
QIAN SHEN – YING (China) 

pentru lucrarea FENG LEI YING
(Invocation of Wind and Thunder ).

Premiul pentru Muzică Simfonică:
LAM – LAN – CHEE   (Hong Kong)

pentru lucrarea Misterious place.

Amir Tebenikhin
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